

## PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

## PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



## PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx

# El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

## LA OBRA DE UN PRÍNCIPE

La prensa española ha hablado muy poco de la muerte del archiduque de Austria Luis Salvador, no obstante los títulos innegables que le hacían acreedor a ello, como amigo entusiasta de una de las más bellas porciones de España, cuyos usos, costumbres e idioma había acabado por adoptar después de largos años de residencia. No se conocen todavía los términos de su última voluntad ni cual será la suerte de las magníficas fundaciones que realizó en Mallorca. Mientras tanto es deber de justicia popularizar un poco su recuerdo, y estamos a ello doblemente obligados los isleños. De Mallorca, prolongación natural de Cataluña, había hecho una patria adoptiva; y los catalanes que viajan y estudian saben al dedillo cuál fué la obra espléndida de ese príncipe que vino a prestar, sin presumirlo, atraído por la belleza de aquella isla y el aroma poético de sus tradiciones, un concurso inesperado al renacimiento de nuestra tierra.

Cierta día del verano de 1867, a bordo del vapor correo de Valencia a Palma, que hacía escala en Ibiza, encontráronse solos en cubierta, al salir de esa última población, dos pasajeros. Era uno, don Francisco Manuel de los Herreros, director del Instituto Balear de Segunda Enseñanza—primo hermano de Bretón de los Herreros, el poeta cómico, y padre de la sabrosa y desenvuelta escritora doña Manuela de los Herreros de Bonet—; y era el otro un joven extranjero, que frisaba en los diecinueve años, de porte distinguido, de misterioso ascendiente y autoridad impresa en sus facciones y en sus modales. Acompañábanle un caballero anciano y un ayuda de cámara, que le atendían con singular deferencia. Al dibujarse en el horizonte las costas rosadas de la isla mallorquina, el interesante mancebo interrogó a uno de los grumetes que hacía su guardia; pero como éste no entendiera el idioma en que se le preguntaba, intervino el señor Herreros, satisfizo la curiosidad del interelante, hablaron todo el resto de la travesía y contrajeron en aquel punto una relación y amistad que ya sólo había de acabar con la muerte.

Al día siguiente muy de mañana, el joven viajero se presentó en casa de su nuevo amigo para ampliar las noticias que le había pedido a bordo. Quería recorrer la isla detenidamente, y el señor Herreros, con su gran competencia y conocimiento del país, le proporcionó cuantos informes necesitaba, proveyéndole además de un legajo de cartas de recomendación dirigidas a personas importantes de los pueblos, cartas que le fueron devueltas más tarde por el propio recomendado, «porque la hospitalidad de los campesinos de Mallorca era tal, que hacía innecesaria la presentación de semejantes documentos». En Palma le acompañó Herreros a visitar todo lo que encierra y encerraba entonces—más que ahora—, de notable en sentido histórico, monumental o pintoresco. Frequentó la Biblioteca del Instituto, en el edificio de Montesión que había sido el de los Jesuitas, repasando manuscritos e incunables, y al pedirle el bibliotecario su nombre para que figurara en el historial de visitantes y estudiosos dejó una tarjeta en que leían estas palabras: *Ludwig, Graf von Neudorf*. Este modesto conde de Neudorf, era el Archiduque Luis Salvador que ha fallecido ahora, y su acompañante, a manera de mentor o de ayo, el respetable caballero Eugenio Sforza.

Restituido a Austria, después de su primer viaje, escribió a Mallorca declarando su incógnito, revelando su verdadera condición y mostrándose encantado de la amabilidad obsequiosa con que se le había recibido, no por adulación ni calculado interés, sino por naturaleza y espontaneidad del feliz carácter isleño. Traíbase, pues, del tercero de los hijos varones del Gran Duque Leopoldo II de Toscana y de la Archiduquesa María Antonieta de Borbón, hijo de Francisco I, rey de las Dos Sicilias.

El «caso» del Archiduque Luis Salvador y su vinculación en Mallorca constituyen algo así como

la realización de un sueño, en época que no es ya la de los sueños. Pertenecen a aquella categoría de sucesos que el tiempo transforma en tradiciones y la tradición en leyendas, por impresionar intensamente la imaginación de las machedumbres y salirse tanto de lo trivial y acostumbrado. Espectadores nosotros de esta «leyenda de un príncipe» convertida en realidad, habiendo asistido día tras día a su maravilloso florecer, no podemos darnos cuenta exacta de su rareza y prestigio. Pero, andando los años, la historia del imperial mancebo que, navegando cerca de la isla encantada donde florece el naranjo sintió su atracción de sirena, esa historia inverosímil, ha de herir la fantasía del pueblo, engendrando aquellas versiones tradicionales y enigmáticas que, a la vuelta de algunos siglos constituyen la desesperación de los folkloristas.

Porque es el caso que existía en Mallorca un paraíso escondido, apenas perceptible y que sólo acertaron a conocer y gozar ampliamente algunos raros viajeros, acostumbrados a descubrir bellezas ignoradas e «inéditas». A ello sumo era visitada la ermita de Valldemosa, más por razón de piedad que de interés estético y amor a la naturaleza. Mas este panorama sin segundo constituía al mismo tiempo una propiedad privada, civil, sujeta a todos los prosalsmos del derecho, con sus escrituras y su registro de hipotecas, y a todos los aprovechamientos de la labranza, con sus sembradíos y sus cotos. Cada uno de los propietarios era dueño absoluto de su heredad y la destinaba al lucro, o al encanto de la vista. Y esa propiedad era excluyente y recelosa como acostumbra serlo todas.

Entonces fué cuando, pasando por allí el todavía enigmático viajero, se fijó en una de aquellas fincas, la que constituye el núcleo central del extenso dominio, aglomerado después. Y he aquí cómo cuenta Su Alteza, en un folleto escrito en el lenguaje popular de Mallorca y que tal vez sea el último fruto de su pluma, *Lo que yo sé de Miramar*, el episodio de la primera compra y de su establecimiento en la isla. Dice que saliendo de Valldemosa en dirección a Deyá, atravesó por primera vez los parajes que dominan al mar, donde está enclavado dicho dominio. La vista que más le impresionó fué la de Son Matroig, y se entretuvo en dibujarla. En Deyá coció dos huevos, encendiendo leña entre unos pedruscos, y después de esa comida frugal siguió hacia Sóller.

En su segundo viaje a Mallorca, dominado por el recuerdo de la otra vez, volvió a Miramar con más detenimiento. Un matrimonio vivía allí guardando la casa, y enseñó al viajero sus dependencias y la capilla. El archiduque comió sentado en un poyo, mirando a la carretera, y después dijo a un joven que le acompañaba:—Si vendiesen esa finca yo la compraría.—¡Vaya una ideal, repuso el interlocutor.—Y no se volvió a hablar del asunto durante muchos meses.

Al cabo de ellos, un día que se encontraba en Pollensa con objeto de presenciar unos festejos populares, se puso a llover. Y temeroso de tener que permanecer encerrado en la posada unas cuantas horas, se acordó de que en la cercana villa de La Puebla vivía el entonces propietario de Miramar. No había coche disponible; hizo preparar un carro con toldo y, desafiando el aguacero, al cabo de dos horas llegaba a La Puebla y se presentaba en casa del dueño de la codiciada finca. Cambiados los saludos de rigor, el extranjero le preguntó a boca de jarro:—¿Quiere usted venderme su predio?—Sí, señor, le respondió.—Pues dígame cuánto quiere por él. No voy a regatear, porque no es mi costumbre; pero si el precio no es razonable lo dejaré correr.—El propietario reflexionó un instante y dijo una cifra que fué inmediatamente aceptada.—¿Dónde quiere usted hacer la escritura?—En Palma.—¿Qué día?—El miércoles próximo.

Y no pasó más. El príncipe volvió a su carro y regresó a Pollensa, mientras llovía de la misma manera. Miramar estaba comprado, y la leyenda del lugar volvía a florecer de nuevo. Alrededor de esta adquisición fueron agrupándose

otras desde Valldemosa a Deyá y así quedó reunido bajo una sola mano, pródiga y generosa, la propiedad material de uno de los más bellos paisajes del mundo y así pudo acicalarlo, cruzarlo de senderos y caminitos abiertos entre breñas abruptas, construir atrávidos viaductos y embellecerlo con miradores, verandas y atalayas en puntos inaccesibles.

El instinto del prócer austriaco fué certero sobre toda ponderación, porque la costa de Miramar, por él adquirida, representa algo más que un paisaje espléndido, que una simple hermosura natural. Es un paisaje nimbado de poesía. Allí han ocurrido, espiritualmente, grandes cosas, y se ha ennoblecido con esplendores poéticos y reminiscencias pasionales, las más intensas y variadas.

Allí, en Trinidad, Reimundo Lulio fundó su colegio de lenguas orientales y tuvo el Amigo sus inmortales coloquios con el Amado. En las páginas de *Blanquerna*, a seis siglos de distancia, palpita todavía la emoción de *aquel* paisaje y no de otro alguno, la emoción de aquella altura dominando al mar; así como en las páginas apostáticas de *Spiridion*, la que después fué «la buena dama de Nohant» no pudo sofocar esa autenticidad del paisaje aun poniéndole como fondo a la declamación y al sectarismo tempestuoso de su época. Diríase que las espesuras y las rocas y el eco de las montañas retienen algo de nosotros mismos y conservan latente el recuerdo de la sensibilidad humana que entre ellos ha sufrido, ha amado, ha llorado. Y así, en los bosques de Miramar flota la confianza de las pasiones sublimes o sacrílegas, divinas o impuras que por allí pasaron dejando aromas de excelcitud con el «lirio de Son Gallart», la beata valldemosina, o rastros mundanos y de seducción romántica con *Leïa*.

El Archiduque hizo una larga ausencia de su patria adoptiva, cuestión de cinco años, que empleó viajando por Oriente y las islas griegas acompañando a sus ahijados. Allá por 1909 volvió a Mallorca y en ella ha residido constantemente hasta hace muy poco. Volvió a su residencia habitual y a sus fincas jamás descuidadas. Los bosques ofreciéronsele todavía más enmarañados y bravíos que cuando los dejó. Las colecciones de arte y arqueología local volvieron a hablarle de sus gustos de la primera juventud y del impulso que diera a la restauración intelectual de Mallorca. Lo que hizo por los estudios lullanos y el *Homenaje* que organizó en 1877 a la memoria del Doctor Iluminado con motivo de abrir nuevamente al culto la veneranda capilla de la Trinidad, por él adquirida y restaurada, cosas son para agradecidas efusivamente no sólo en las Baleares sino en Cataluña y en toda España. Los libros, la lengua familiar, las preferencias de habitación y mobiliario, las investigaciones filológicas, los macizos volúmenes de *Die Balearen*, y los cientos y miles de láminas que dibujó trasladando al papel desde lo más espléndido a lo más humilde que allí le ofrecieran la naturaleza, la historia o las costumbres; todo eso demuestra una cordial y honda naturalización, una preferencia de que hay escasos ejemplos entre simples particulares, cuando más en príncipes de tan alta alcurnia.

Miguel S. OLIVER.

(De La Vanguardia)

## DECLARACIONES DE ALLENDESALAZAR. LA ACTUACIÓN DE MAURA

El Debate publica las siguientes declaraciones de don Manuel Allendesalazar.

«—¿Qué opinión le merece á usted el actual gobierno?»

—No del todo mala. Si bien no le es muy favorable la lentitud en la provisión de los altos cargos, lo importante para el país es que se lleve á éstos personas competentes que puedan servir bien los intereses de la patria.

—¿Qué le ha parecido á usted el reingreso del señor Maura en la vida política?»

—Yo nunca dudé de que don Antonio Maura,

llegado el momento oportuno, volvería a la vida política activa; claro está que el momento indicado para hacer cesar su retraimiento era la caída del gobierno del señor Dato y la llamada del partido liberal á los Consejos de la Corona. Nosotros no intentamos dificultar la acción del gabinete Dato, y por eso en el Senado no quisimos constituir minoría.

—¿Qué conducta observará usted con don Antonio Maura?

—Yo sigo a su lado, que nunca me separaré de él, ya que habiendo sido ministro en gabinetes presididos por él, entendí que si alguna responsabilidad había en su política, a mí me alcanzaba también y no era cosa de querer rehuirla, y ya sabe el señor Maura que siempre cuenta con mi concurso, cual procede dadas las íntimas relaciones políticas que nos unen.

—¿Qué opina usted de los problemas económicos?

—Esos problemas son importantísimos, no, como se dice, por alguien, sólo para Cataluña, sino para las demás regiones de España; son problemas nacionales de vital interés para la patria y a los que debemos consagrar nuestras energías todos. Difícil es, si no se pone en ello gran cuidado, presentar un presupuesto verdad, un presupuesto conveniente a las circunstancias del país; grande el interés de los puertos o depósitos comerciales; no menor el de facilitar por todos los medios las exportaciones; estos asuntos deben llevarse al Parlamento, y entiendo que no podrían implantarse por real decreto.

—¿Cree usted que el señor Urzáiz es una garantía de acierto en el ministerio de Hacienda?

—¿Qué duda tiene! Es el señor Urzáiz hombre estudioso, persona conocedora de las necesidades de la Hacienda pública, capaz de corregir los defectos de que adolece. Su gestión será muy beneficiosa, á condición de que no se le pongan trabas, que no admitiría su carácter. Como tome los buenos derroteros que él sabe, no le ha de faltar el decidido apoyo de todos. Síntoma evidente es el nombramiento de los nuevos directores generales de su ministerio.

—¿Cree usted en una posible reunión de las actuales Cortes?

—No la creo probable, si bien, caso de que fuese preciso convocarlas, se impondría el patriotismo de todos y la mayoría del señor Dato no opondría dificultad ninguna al gobierno, según lo ha afirmado el propio ex-presidente.

—¿Qué opinión le merece a usted lo que sobre el problema mediterráneo ha dicho D. Antonio Maura?

—Que estoy en un todo identificado con él en ese asunto. Claro está que nosotros tenemos islas y costas que defender, y el Gobierno se preocupará de ello.

—¿Cree usted justificado el temor de las gentes a las eventualidades que pudieran derivarse del pacto de Cartagena?

—No. Las declaraciones de mayo de 1907, a que usted se refiere, á nada nos obligan. Todos saben lo que son, ya que conforme a lo que se acordó, se leyó su texto en los parlamentos francés, inglés y español, por los respectivos ministros de Estado.

Las declaraciones que se ha dado en llamar pacto de Cartagena, no son más que una definición de política exterior con respecto a posesiones de las tres potencias.

Se convino que de alterarse el *statu quo* de dichas posesiones del Mediterráneo y Atlántico, las potencias signatarias se pondrían al habla; pero sin quedar comprometidas *a priori* a nada. La opinión puede alejar todo recelo que sería injustificado. Lo prueba el hecho de que no ha habido exigencia ninguna por parte de Francia e Inglaterra.

—¿Se nos podría, en virtud de ese tratado arrastrar a la contienda?

Más que eso era lo que temían Francia y Rusia y ya vio usted que estalló la guerra ruso-japonesa y Francia no sólo se creyó obligada a ponerse al lado de Rusia, pero ni siquiera esta nación le pidió auxilio.

—¿No suscitará recelos ese pacto?

—No puede; ya que al firmarse se comunicó y exhibió suficientemente a las cancillerías.

—Háblase de un tratado secreto. ¿Es cierta su existencia?

—No; lo puede usted negar en absoluto.

## EL CONFLICTO EUROPEO

*Un viaje en submarino*

El «Dagens Nyheter», de Estocolmo, publica el interesante relato de un viaje en submarino hecho por un joven americano, de origen alemán, Carlos List.

Era marinero a bordo de un navío noruego, que marchaba hacia Huesnstown con cargamento.

Este vapor fué torpedeado por el submarino alemán «Urgo», en el canal de Irlanda.

Como siete de los tripulantes eran alemanes, se les embarcó en el submarino. Entre ellos estaba Carlos List. He aquí el relato que hace de su aventura:

«El barco noruego en que yo navegaba iba

acercándose al canal de Irlanda. Era un medio día brumoso y la mar estaba un poco gruesa. Acabábamos de ser avisados por un vapor inglés de la existencia de submarinos alemanes en aquellos parajes. La moral á bordo decayó bastante con la desagradable noticia.

Pregunté al capitán si había algo que hacer. «¡No!», me contestó. Y, en el acto, el estampido de un cañonazo nos sorprendió á todos.

La confusión fué espantosa. Todos nos lanzamos al puente, dirigiendo miradas llenas de ansiedad en todas direcciones.

En esto oímos un segundo cañonazo. Entonces uno de los marineros alemanes señaló con el dedo un punto en el horizonte, diciendo:

—¡Un submarino alemán!

Era verdad. ¡El punto negro se engrandecía por instantes, y pronto pudieron distinguirse unas siluetas humanas al rededor del cañoncito del puente. Era el famoso submarino U 39.»

Íbamos nuestro pabellón y esperamos. El capitán envió al segundo de á bordo con nuestros papeles hacia el sumergible, que ya estaba muy cerca. Inmediatamente dieron orden de que los tripulantes no alemanes se embarcasen en los botes. Los tripulantes alemanes fueron recogidos por el submarino y yo con ellos. En seguida nuestro vapor fué echado á pique.

¡Estaba á bordo de un submarino! Fué aquella una sensación extraña é inolvidable. El primer día, como me hallaba extenuado, me tumbé en un rincón. Oí algunas órdenes breves. Después, el ruido de la máquina. Luego todo cayó en un silencio absoluto. Diríase que nos habíamos sumergido tan profundamente que podrían pasar por encima de nosotros, sin tocarnos, los más grandes navíos. Me dormí.

Al despertar procuré orientarme. Nosotros, como alemanes, éramos tratados cual amigos. Se nos permitió circular por todas partes.

El submarino tenía la forma de un cigarro gigantesco, de unos 200 pies de longitud, dividido en numerosos compartimientos. Todos estaban llenos de diversos instrumentos, limpios y relucientes. Tan pronto era la vida agitada y estruendosa de todos los hombres, como la calma absoluta.

Todos los nervios estaban pendientes siempre de las órdenes de que dependía nuestra vida.

En la parte anterior estaba la cámara de torpedos. Las habitaciones de los oficiales y de la tripulación eran exiguas, porque el escaso sitio de los submarinos no permite el «comfort».

El comandante del sumergible era el capitán-teniente Foerstner, un joven alto, delgado y pálido, que no tenía un instante de reposo. Ni él ni la tripulación pudieron desnudarse durante los quince días que pasé con ellos.

El periscopio, ojo del submarino, nos mostraba cuanto ocurría en la superficie con perfecta claridad. El comandante estaba de guardia constantemente.

De pronto, el periscopio descubre un navío. Una leve línea de humo se dibuja en el horizonte. Suena una campana. Todo el mundo se precipita á su puesto.

El «U 39» sube lentamente hacia la superficie. Todavía hay que mirar por el periscopio. No se percibe ningún guardacostas. Todo está dispuesto para la acción. La orden terminante retiembla.

El sumergible sale á la superficie. Empieza la persecución. El submarino corta el agua furiosamente, levantando cascadas de espuma en sus dos flancos. El vapor es alcanzado muy pronto. Se enarbola el pabellón alemán y se dispara el cañonazo de aviso.

El vapor capturado no muestra su nacionalidad; pero podemos leer su nombre «Gadshy», en uno de los costados. Es un vapor inglés.

Se ordena á la tripulación que tome los botes; pero al instante. No hay tiempo que perder. Podemos ser sorprendidos. Se indica por señales á los tripulantes de los botes el camino de tierra. Y al instante se dispara contra el barco. Este se inclina y se hunde rápidamente.

### Los aliados en Salónica

Londres.—Dicen de Atenas que el ministro de Alemania ha declarado á Skulandis que las fortificaciones que han construido los aliados en Salónica, obligarán á Alemania á obrar sobre territorio griego para echar á las tropas enemigas.

Skulandis ha contestado que Grecia no permitirá jamás que los búlgaros pongan pie en territorio griego.

Se cree á pesar de la amenaza, que Alemania no se aventurará á invadir á Grecia sin recibir refuerzos.

### Austria y los Estados Unidos

Vashington.—El Secretario de Estado Mr. Dasin, después de celebrado el Consejo de Ministros, que se ocupó de la nota de Austria, manifestó que aunque ésta no ha contestado claramente á las peticiones de los Estados Unidos, la visita del encargado de Negocios austriacos al departamento de Estado indicaba que las negociaciones avanzan con toda normalidad.

## NOTICIAS GENERALES

### DE LA PENINSULA

Un periódico publica una entrevista sostenida con el señor Dato.

Este, hablando de las declaraciones del señor Maura y de su vuelta a la política activa, dijo que el señor Maura no ha dejado de actuar en la política, ni en el Parlamento, interviniendo en varios debates los elementos que siguen al señor Maura.

Añade que desde hace dos años no ha dejado de actuar un sólo momento siempre combatiendo al Gobierno conservador, haciendo una oposición tenaz.

El acto del señor Maura, dice, no es de vuelta a la política, sino que toma personalmente la dirección del partido maurista el cual surgió al encargarme del poder.

Los conservadores acogemos esa nueva agrupación con el mismo respeto que nos merecen las demás.

Yo no puedo, dice, abandonar la dirección del partido conservador, que se me otorgó por los elementos que lo integran y seguirá como cuando estaba en el poder.

Afirma que gobernaron con la confianza de la Corona y del país, tanto es así, que yo creo que si me hubiera venido á prescindir de las reformas militares, hubiera seguido gobernando.

En la oposición el partido conservador seguirá la orientación que le marcó el señor Canovas del Castillo y cuando se nos llame al poder, acudirémos como en la anterior etapa.

Si se llamase al poder a los conservadores, gobernarían los conservadores y si se llamase a los mauristas, éstos irían al poder. Ignoro el programa del maurismo, pero supongo que será la continuación del que interrumpió la crisis de 1909.

—Las fiestas del Carnaval de Barcelona que de tan justo renombre disfrutaron en otro tiempo, prometen revestir de nuevo en el presente año todo su antiguo esplendor.

A este efecto hace pocos días la Sociedad Atracción de Forasteros de aquella capital, entidad patrocinada por el Ayuntamiento de Barcelona, convocó una reunión magna, que se vió sumamente concurrida, á todas las sociedades barcelonesas, industriales y particulares directamente interesados en el esplendor de las fiestas carnavalescas, habiendo aceptado por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo, la realización de un programa de Carnaval, digno de la importancia de Barcelona.

En la propia reunión, y con objeto de preparar los trabajos conducentes á dicho fin, fueron nombradas tres comisiones: una Económica, otra de Propaganda y otra Artística, integradas por prestigiosos elementos de la industria, del comercio, de la prensa y del arte de Barcelona.

Las comisiones económicas y de propaganda, han empezado sus trabajos. La primera tiene organizado un plan de suscripción pública de cantidades, á cuya ejecución se ha procedido ya con el mayor éxito, y la segunda ha acordado hacer un profuso tiraje de carteles, programas y folletos de propaganda para ser repartidos por toda España y por el Norte de Africa. También acordó la propia Comisión, gestionar de las compañías ferroviarias y marítimas rebaja en las expresadas fiestas.

Dichas Comisiones, una vez realizadas sus gestiones preparatorias, se refundirán en una Comisión Ejecutiva dentro de la cual figurará una representación del Ayuntamiento.

## SECCION LOCAL

Será para la Redacción de EL FELANIGENSE motivo de íntima satisfacción, que las próximas Pascuas de Navidad lleven al seno de las familias de nuestros abonados siquiera una pequeña parte de la dicha y alegría que reinó por estos mismos días en Bethlehem hace 1915 años.

Así se lo deseamos de todas veras.

El mercado de ganado lanar y porcino celebrado el martes último en la Plaza de la Fuente, no estuvo tan animado como lo hemos visto en otros años; y, sin embargo, en los ganaderos no hizo mella la desanimación, sino que, firmes en vender caras sus reses, no cedieron en la elevación de precios que desde un principio pudo notarse.

Las transacciones de corderos se hicieron generalmente de 40 á 45 céntimos tercia y las de lechonas entre 75 y 80, peso vivo.

En la iglesia del Convento se dará principio mañana a la solemne oración de Cuarenta-horas dedicadas a la Inmaculada Concepción. A las dos y de la tarde se hará la exposición, seguida de los actos de coro. Por la noche, después del rosario, se practicará un devoto ejercicio y se reservará.

Domingo 26: a las seis, exposición y matinal; a las siete, misa de comunión general para los tarsicios y cofrades de la Correa; a las nueve y

media, tercia cantada y misa mayor con sermón por el Rdo. D. Pedro Quetglas Pbro. Por la tarde, a las dos y media, los actos de coro; y por la noche rosario, ejercicio dedicado al Niño Jesús y reserva del Santísimo.

Lunes 27: Los mismos actos del día anterior y por la noche sermón, procesión, Te-Deum y reserva.

El Sr. Presidente de la nueva sociedad política «Centro Maurista de Felanitx», D. Miguel Reus y Bennaser, ha tenido la atención de participarnos por medio de B. L. M., que el domingo último por la tarde, previa la aprobación del correspondiente Reglamento por el señor Gobernador civil, quedó legalmente constituida dicha entidad, levantándose acta a presencia de los socios fundadores y nombrándose seguidamente la Junta Directiva.

El nuevo Centro ha fijado definitivamente su domicilio social en el primer piso de la casa número 12 de la calle del Obispo Puig.

Anoche fué atropellado por un carruaje en la calle Mayor un pobre hombre que apenas ve.

Por fortuna solo sufrió algunos rasguños de escasa importancia y el susto consiguiente.

Si no se permitiera correr por dentro la población y se obligara a llevar farol los vehículos durante la noche, tal vez se consiguiera evitar percances de esta índole.

Siguiendo jamás interrumpida costumbre, hemos impreso un modesto almanaque para ofrecerlo a nuestros suscriptores como regalo de fin de año.

A los de la localidad se lo entregarán mañana los repartidores; y a los de fuera se lo enviaremos por correo en la semana próxima.

Si alguno dejase de recibirlo, sírvase reclamarlo de esta Administración.

Los señores Jaime Manresa y C.<sup>a</sup> nos participan que acaban de abrir al público, en la calle de la Plaza número 3 duplicado, un nuevo Colmado que se llamará «La Mariposa», donde se encontrarán multitud de artículos de primera calidad a precios reducidos.

En la última extracción de la lotería de Navidad los mallorquines han tenido el santo de espaldas. Según los telegramas solo ha tocado a la isla un premio de 25.000 pesetas, por el billete número 41.707 despachado en la Administración de la Plaza de Cort de Palma.

A la Administración de Felanitx, probablemente no le habrán cabido más que dos premios de 5.000 pesetas y algunos reintegros.

El precio del almendrán ha permanecido inalterable durante la presente semana.

En este mercado se paga hoy a razón de 95'00 pesetas los 42'37 kilos.

La Dirección general del Tesoro público ha acordado suprimir, desde el próximo mes de febrero, el sorteo de la primera decena de cada mes cuyo precio es de 100 pesetas el billete, sustituyéndole por otro de 40 pesetas.

En lo sucesivo los décimos serán de cuatro, tres y dos pesetas respectivamente en los tres sorteos mensuales.

El objeto es facilitar la adquisición de décimos y suprimir las participaciones.

SI ANTES DEL 31 DE DICIEMBRE se suscribe usted a LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES anticipará en un año el cobro de su póliza.

Objeto de esta acreditada Sociedad: Constitución de UN CAPITAL que permite crear UN DOTE, UN RETIRO, UNA HERENCIA. Garantía absoluta. Entregas desde 6 pesetas mensuales. 1.287 millones 143.000 pesetas de suscripciones en ambas ramas. 525.785 Asociados. 53 millones 593.659'82 pagados a los suscriptores. 165 millones 292.816'99 pesetas de RESERVAS.

Dirigirse a los Sres. D. SALVADOR NOGUEIRA, Rubí 9-2.º; D. JAIME VILARDELL, Rey Sancho 14; y D. JUAN OLIVER, Zanoguera 20 4.º en PALMA.

La «Piperazina Dr. Grau», remedio soberano para combatir el artrismo, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacional de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana

de Valencia, o sea en cuantas se ha presentado. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

### En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 20 de Diciembre

La presidió el Alcalde don Juan Caldentey, con asistencia de nueve concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de la recaudación habida durante la última semana por los siguientes arbitrios:

Por puestos públicos de la Plaza Ptas.	76'45
Por Matadero . . . . .	122'90
Por transporte de reses . . . . .	7'45

Suma. . . . . 206'80

Se enteró el Ayuntamiento de haberse adjudicado provisionalmente las subastas de los arbitrios Puestos públicos de la Plaza a favor de Francisco Estadas Sorá, por la cantidad de 5.635'00 pesetas y la del Matadero a favor de Rafael Estadas Adrover por ptas. 6.372'00 y que habían resultado desiertas las restantes.

Se enteró el Ayuntamiento del oficio de la Dirección General de Correos y Telégrafos que denegó la instancia de este Ayuntamiento, pidiendo que el Estado se encargue del pago de alquiler de la casa que ocupa la Estación Telefónica de esta ciudad.

Se concedió permiso a Bartolomé Sagrera para abrir una ventana a la fachada de su casa, calle del Convento.

Igualmente se concedió permiso a María Albons Puig para abrir un nuevo portal en la fachada de su casa, calle Soler.

Se acordó que la reclamación presentada por Francisco Caldentey contra el nuevo amojonamiento del camino de Aumellia se resuelva en otra sesión.

Quedó prorrogado por un año más el alquiler de la dependencia que existe debajo de la pescadería pública.

Se acordó adquirir una faja de terreno que posee D. Gabriel Fiol para el enlace de las calles de Miguel Cifre con la de Santueri a justa tasación de peritos, quedando designados por parte del Ayuntamiento D. Antonio Gelabert y por la del propietario D. Sebastian Mestre.

Se aprobó el traspaso de la sepultura de don Antonio Subirá a favor de D. Antonio Obrador.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

El Ayuntamiento designó perito para el justiprecio del trozo de casa de D. Juan Roselló Adrover a D. Antonio Gelabert Nicolau.

Se concedió permiso a varios para hacer la prestación personal en el camino de Can Alou. Y se levantó la sesión.

### Notas agrícolas

#### LA VID ENFERMA

Con este título escribí en junio pasado otro artículo que tuve el gusto de ver inserto en las columnas de este diario.

Interesaba en él que se prestara gran atención al mildiu que, en la temporada pasada, inutilizó casi completamente la cosecha de uvas en esta Isla. La enfermedad, a mi juicio, no sólo destrozaba una riqueza, pues a la vez facilitaba que se creyera en una derrota de la ciencia agronómica si por quienes deben velar por los prestigios de ella no se ponían los puntos sobre las íes.

El que haya enfermedades incurables no representa la bancarrota de la medicina, porque ya se sabe, y además, porque cuando no cura ni previene, por lo menos disminuye, atenúa, endulza el mal. Esta exactísima y conveniente comparación debió haberse dicho y probado.

Recomendaba en mi mencionado artículo dos clases de medidas, atentas las unas a defender y salvar en lo posible los intereses materiales, las otras para que no se lastimara el prestigio que la ciencia agronómica, como todas las ciencias de aplicación popular, tanto necesita para producir todos sus beneficios.

No se ha hecho nada. Lo siento y deploro, y no es que me queje de que no se hay prestado atención alguna a cuanto dije. Por este lado, no hay nada que decir, y conformes.

Sólo el Consejo de Fomento se cuidó del asunto y pasó a informe técnico las medidas que debían adoptarse, y así vamos, y así han pasado los meses y ya estamos en diciembre.

¿Qué ha hecho el agricultor mientras tanto? El payés, por su idiosincrasia, si tiene fé (no me refiero a la religiosa que tiene por lo general y por fortuna suya muy arraigada) sólo es en sí mismo, y está habituado a sufrir los mayores reveses con una insensibilidad que sólo puede sentirse al influjo de su profesión, quizá vocación, tan expuesta siempre, tan coordinada con lo incierto.

Así que ha tomado el asunto con gran cachaza, y espera que venga otro año por si en él se mejora la cosa.

Y va a venir el otro año y desgraciadamente quizá no llegue la mejora, porque según viejo refrán: «ayúdame y ayudarte he»

Al amante de la ciencia agronómica, a quienes fiamos en ella, nos da pena muy sincera pena, que va-

mos a la poda, que se preparan las viñas con un... desprecio de todo.

Hace dos años hubo unos focos de mildiu; no se dominaron y la cosecha última, mejor dicho la *no cosecha* última, es una demostración de cuánto se ha castigado el anterior abandono.

¿Qué sucederá el año próximo? Difícil es saberlo, pero no tendría nada de extraño que el mildiu se metiera con árboles frutales y que acabase con muchas viñas.

Es inexplicable, habiendo herido tantos intereses materiales este año, tratándose de millones de pesetas, la *tranquilidad* que se ha observado ante la terrible enfermedad?

No es inexplicable, porque tiene una explicación; pero vale más no decirlo, porque se da el caso aquel de que es peor el remedio que la enfermedad.

Se acepta por el payés los daños del mildiu porque se considera impotente para luchar contra él, para defenderse de él, hasta imponente para contenerlo. ¡Es un dolor!

Hay varios municipios en la Isla que casi por entero tienen cimentada su potencialidad económica en la riqueza vitícola ¿y qué? Que yo sepa ni un Ayuntamiento de estos municipios ha hecho nada.

Esta actitud refleja la total desconfianza en el remedio, en la defensa. Tal desconfianza no justifica, si bien atenúa la gravedad de dicha actitud. Semejantes los han tomado muchas otras corporaciones que no pueden disculparse con el *pesimismo* citado, pues están obligadas a luchar contra él y no aceptarlo jamás.

Por mí puede seguir la cosa como vá. No me vá ni me viene ni medio reat en ello. Sólo un deber moral tengo es este asunto y en cuanto interesan a la agricultura patria y en esta ocasión lo satisfago cumplidamente, repitiendo otra vez la llamada, pues aun se puede hacer algo, aunque sea difícil suplir lo que debió hacerse en los meses pasados.

Francisco CASTAÑO

## LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 3 de Enero a 5 pesetas décimo.

## VENTA DE FINCAS

Una casa y corral calle Caridad n.º 9.  
Media cuarterada viña en el «Pou del Camí.»  
Media cuarterada almendral en «El Pujol.»  
Media cuarterada viña en «Son Massot.»  
Dos cuarteradas y un cuartón, campo y viña, en «Can Veyn.»  
Medio cuartón viña en «Son Ameret.»  
Y tres cuarteradas viña y cuatro y media campo, con una casita, en «Son Juan Jaume». Esta finca tanto se venderá íntegra como en porciones.  
Los compradores pueden dirigirse a D. Emilio Morales, Cadena, 9, 2.º, Palma. 4

## Traslado

La acreditada platería LA JOYA, que tiene montada en Palma don Antonio Pomar, ha sido trasladada a la calle de Juliá número 8, esquina a la de Quint, vulgarmente conocida por Cuesta de Brosa.

## ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para Arquitectos e Ingenieros

VALVERDE 22, MADRID

(Internado especial para 30 alumnos)

En todas las Provincias de España ocupan puestos oficiales ex-alumnos de esta antigua Academia, cuya seriedad nos exime de elogiosa. Tomad informes y pedid Reglamentos al Director Don Alejandro de Mazas.

# DIETARIOS

## CALENDARIOS AMERICANOS,

### DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

### Y DEL ZARAGOZANO

## para 1916

Se venden en esta imprenta á precios baratísimos.

# LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Administradora de Cooperativas-Mútuas y Asociaciones de Previsión y Ahorro

Seguros Mútuos de Vida.—Supervivencia.—Previsión y Ahorro.—Seguros de ganado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 julio 1909 y 1.º Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios con arreglo á la Ley y al Reglamento de Seguros

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

**PRESIDENTE:** Exmo. Sr. D. Julio Burell y Cuéller, Ex ministro de la Corona, Publicista y Diputado a Cortes.—**VICEPRESIDENTE:** Excelentísimo Sr. D. Juan de Ampudia, General de División, Gentilhombre de Cámara, etc.—**VOCALES:** Sr. D. Felipe Fernández y Fernández, Propietario, Director-gerente de «La Mundial» y de Argos.—Ilmo. Sr. D. Rafael Díaz Aguado Salaberry, Abogado y Diputado a Cortes.—Sr. D. César A. de Arruche Villanueva, Abogado, Jefe de Negociado de Fomento, Asesor del Banco de España.—Ilmo. Señor D. Ramón Sanjurjo Neire, Abogado y Propietario, Diputado a Cortes.—Ilmo. Sr. D. José de Igual Martínez, Catedrático, Ingeniero Industrial y abogado, Diputado a Cortes.—Sr. D. José Santiago Senarega Novillo, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Propietario Secretario general de «La Mundial» y de Argos.—Sr. D. Francisco Sanz Ojeda, de León, ex Presidente de la Cámara de Comercio, Subdirector de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Propietario y Diputado provincial.—Sr. D. José Centeno González, de Sevilla, Abogado, Propietario, Diputado provincial.—Sr. D. Antonio Cola Sancho, de Valencia, Propietario, Naviero, Industrial

**Director Regional D. Bartolomé Fernandez y Fernandez.—Inspector General en Baleares D. Francisco Benages Florenza**  
Representante Cobrador en Felanitx, D. Nicolás Bennasar Pro.

## LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST per MOSEN JUAN AGUILO

Obra premiada en el Certamen hagut entre'l Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d'aquesta Diócessis l'any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pessetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripciones dorades.

## Almacenes SAN JOSÉ DE IGNACIO FIGUEROLA BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Géneros de punto, Géneros blancos y Artículos de novedad  
**LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO**  
Sastrería especial para Militares.

BOSQUEJO HISTORICO DEL INSIGNE FRANCISCANO

## V. P. F. JUNIPERO SERRA

FUNDADOR Y APOSTOL DE LA CALIFORNIA SEPTENTRIONAL

por D. FRANCISCO TORRENS Y NICOLAU, Pbro.

Forma un tomo de 233 páginas, ilustrado con nueve fotograbados. Se vende a una peseta el ejemplar en rústica y a dos pesetas encuadernado en tela y dorados.

## LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d'aquelles personas que vulgan cuynar óé y barato y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure.

Aquesta obra catá dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació cada un dels rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna pastisseria y rebosteria, además de le plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s'aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsemplá.—Se ven á s'imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerías de Palma.

**SELLOS PARA COLECCIONES.** En la imprenta de este semanario se encontrará un surtido completo y variadísimo.

## ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Pañería y Novedades para señoras, explénd dos surtidos.

Sastrería a la medida para Señoras, bajo modelos de París.

Pañería y Novedades para Caballeros.

Sastrería a la medida para caballeros y niños

Ropa blanca, alfombras, cortinajes y géneros de punto, etc.

Camisería y confección de blanco, en todos sus ramos.

Artículos especiales para los trajes eclesiásticos y uniformes militares.

Sastrería especial para los Sres. Sacerdotes Militares.

Buensurtido; buen trato; venta de confianza y precios reducidísimos

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

PALMA DE MALLORCA

## FUMADORES:

Es necesario que probeis el inmejorable

## Papel Palillos

para convenceros de que es el único que además de ser de la clase superior, aromatizado, agradable al paladar é inofensivo, combate y calma el agudo dolor de muelas, por el humo que produce su combustión y por el uso de los palillos de madera antineurálgica que acompañan á cada librito y que limpian y fortalecen la dentadura.

Para pedidos, dirigirse al único representante en Baleares, D. Bartolomé Reus, Felanitx.

**CURACION DE LA TOS**  
con las acreditadas  
Pastillas **J. MIRO** expectorantes y calmantes de la TOS.  
CATORCE AÑOS DE EXITO  
De venta en todas las farmacias de Felanitx.

**LA POPULAR**  
Huertos, 34, FELANITX  
Fábrica de Medias de **JOSÉ SIRER**  
Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.  
Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.  
Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.  
Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

**ALFARERIA DE JULIAN AMORÓS**  
En esta Casa, además de sus ladrillos y géneros del ramo de alfarería, se fabrican peldaños artificiales de cemento con granito marmol del color que se desee, lo mismo que fregaderos, asientos de escusado, cuellos de fuente, bajos de frontis de casa y mesas redondas, cuadradas o de la forma que se quiera. También se hacen por encargo, panteones y cualquier otro trabajo de los pertenecientes a este ramo.  
Al ofrecer al público esta nueva producción, tenemos la seguridad de poder servir bien y económicamente.—Zavellá, 35, Felanitx.

## Traspaso.

D.ª Rosa Antolí, viuda de D. Paco Cascales deseando terminar la liquidación de los géneros de su tienda, los venderá con gran baratura; y si alguien desea el traspaso del establecimiento lo cederá con gran rebaja, incluyendo géneros y estantería.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE